

伊朗袭击手下留情 特朗普就坡下驴

美国总统特朗普8日表示,伊朗对驻有美军的伊拉克军事基地的袭击并未造成美方人员伤亡,美国将对伊朗实施新的经济制裁,但同时表示愿与伊朗就共同利益展开合作。

.....

分析人士认为,特朗普表态未提及对伊朗进行军事报复,美伊之间的危机暂时缓解。不过,双方的敌对关系本质上没有改变,两国在中东地区的博弈仍将继续,未来中东局势将持续动荡。

特朗普8日上午在白宫发表电视讲话说,由于提前采取分散部队等预防措施以及使用有效的预警系统,美方和伊拉克均无人员在此次袭击中伤亡,基地仅遭到“最低限度破坏”。目前伊朗似乎“收手”了,这对相关各方乃至世界都是一件“好事”。

特朗普说,美方将立即对伊朗实施新的经济制裁,制裁将持续到伊朗改变其做法为止。美方不想使用武力,美国的军事和经济实力是最佳威慑手段。他同时表示,美方打击极端组织“伊斯兰国”的做法符合伊朗利益,美伊双方应在此领域和其他共同关注的领域展开合作。

美国智库传统基金会高级分析师詹姆斯·卡拉法诺对新华社记者表示,特朗普的演讲明显经过字斟句酌:一方面表明美国不会对伊朗袭击进行报复,另一方面明确表示将继续对伊朗施压,通过惩罚措施

迫使伊朗做出改变。

美国智库新美国安全中心首席执行官查德·方丹认为,从特朗普的讲话来看,最新一轮美伊对抗升级中最剑拔弩张的阶段已经过去。

分析人士认为,所幸双方各有考量,事态未继续滑向爆发全面冲突的境地。

从伊朗角度看,对苏莱曼尼被杀一事必须有所行动,但伊朗与美国军力差距悬殊,如爆发战争将对伊朗不利,因此报复行动必须把握分寸。《华尔街日报》撰文认为,伊朗此次袭击实现了两个目的:一是响应伊朗国内为苏莱曼尼复仇的呼声;二是避免造成美方人员伤亡,以此传递不愿冲突继续升级的信号。

从美国角度看,面对国内竞选与弹劾压力的特朗普,原本可能想在伊朗问题上展现强硬姿态,以转移美国国内舆论焦点,为自身竞选加分。但他下令击杀苏莱曼尼导致美伊对抗陡然升级,因此招致美国一些国会议员和专家的批评,他们称这一鲁莽举动将引发一场新的战争,让美国继续深陷中东泥潭而无法自拔。而特朗普显然也不想让局势进一步失控,于是此次就顺势“降温”,为自己解围。

舆论认为,尽管当前危机有所缓解,但并不

未改变美伊对抗的局面,且美国与伊拉克间的矛盾也在此次危机中进一步凸显。未来,中东乱局仍将继续。

前美国总统国家安全事务助理赖斯认为,击杀苏莱曼尼是一个“毫无必要”的错误,让中东局势变得更加复杂。这一事件导致以美国为首的国际联盟打击“伊斯兰国”的行动受到冲击,并可能最终导致美军撤离伊拉克。

美国马里兰大学研究员克莱·拉姆齐对新华社记者表示,未来伊拉克是否会继续要求美军撤离值得关注。这或许只是部分与伊朗有关联的伊拉克什叶派组织的诉求,但美军的存在令伊拉克成为“靶子”,这已经让很多伊拉克人不满。

美国《大西洋月刊》撰文说,特朗普政府的伊朗政策自相矛盾。一方面,特朗普对伊朗展现强硬姿态,退出伊核协议并推出一系列极限制裁措施,试图打击伊朗经济以迫使其屈服;另一方面,特朗普又多次表示无意在中东开辟新战场,声称要将美军撤出中东。尽管美国政府高官一再声称,经济制裁的目的是迫使伊朗“重回谈判桌”,但从目前情形看,该手段并未奏效。

美防长称伊朗共发射16枚导弹 袭击伊拉克基地

美国国防部长埃斯珀8日表示,伊朗此前袭击驻有美军的伊拉克军事基地时共发射16枚短程弹道导弹。

埃斯珀当天在五角大楼对媒体表示,这些导弹由伊朗境内三处地点发出,其中11枚击中伊拉克境内的阿萨德基地,1枚击中埃尔比勒基地。他说,导弹击中一架直升机,跑道和停车场等,并未造成严重损失。

埃斯珀表示,他无法预测伊朗是否会因其高级军事指挥官之死而发动其他报复性袭击,目前美军仍保持警戒状态。

与埃斯珀共同会见记者的美参谋长联席会议主席米利表示,他个人认为从导弹在基地范围内的爆炸位置来看,伊朗意在造成结构性毁坏、摧毁车辆和飞机并伤害美方人员。

美国若报复 伊朗防长威胁“对等”反制

伊朗国防部长阿米尔·哈塔米8日警告说,无论美国今后对伊朗采取何种报复打击,伊朗都将作出“对等”回应。

当天早些时候,伊朗向驻有美军的伊拉克军事基地发射导弹,为遭美军袭击丧命的伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官卡西姆·苏莱曼尼复仇。

哈塔米8日接受伊朗国家电视台采

访,承认伊朗发射导弹一事,“我们使用近程导弹……我希望对美国而言,这是难忘的教训”。

哈塔米指责美国总统唐纳德·特朗普“把(美国)政府变成了恐怖主义政府”。就在前一天,即7日,伊朗议会通过一项紧急动议,将美国军队和五角大楼列为恐怖组织。

按照哈塔米的说法,接下来,无论美国对伊朗采取何种报复举措,“不管美国人做什么,伊朗都将作出对等回应”。

伊朗最高领袖大阿亚图拉阿里·哈梅内伊8日发表电视讲话,描述伊朗当天向伊拉克境内的美军目标发射导弹相当于“扇了(美国)一巴掌”,敦促美国军队撤离这一地区。

“实施这类军事行动还不够,要紧的是终结美国在这一地区腐蚀性的存在,”哈梅内伊说,“这一地区不会接受美国(在这一地区的军事)存在。”

伊朗半官方的法尔斯通讯社报道,伊朗总统哈桑·鲁哈尼8日说,美国袭击苏莱曼尼或许犹如“斩断(伊朗的)一条手臂”,但是伊朗方面采取反制措施,相当于砍掉美国在这一地区的“一条腿”。

